

# 天津日报

TIANJINDAILY

今日8版

2026年2月 9 日 星期一 农历乙巳年十二月廿二

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第28049号

## 新春万里暖山河

### 习近平总书记关切事

■新华社记者 李银 吉哲鹏 熊轩昂

“新春佳节，我更牵挂基层的干部群众。”党的十八大以来，每逢新春佳节，习近平总书记总要抽出时间，不辞辛劳深入基层，看望慰问基层干部群众。

从边陲佤寨到高原村落，从千年古城到深山“天眼”，从能源保供一线场站到万家灯火一日三餐，习近平总书记的牵挂始终真切而具体，嘱托声声在耳，承诺字字铿锵。

春山可望，山河日新。在这幅生机勃勃的时代画卷里，人们以汗水浇灌希望，用奋斗诠释担当，共同投身中国式现代化建设伟大实践，写就山河壮丽、国泰民安的崭新篇章。

#### 牵挂为笔，绘就振兴长卷

高黎贡山的风，拂过苍翠的林海，在云南省腾冲市清水镇三家村中寨莫拉佤族村驻足。

村口，大红灯笼高高挂起，石碑上“让幸福的佤族村更加幸

福”的朱红大字，在暖阳下镀上一层金光。那是习近平总书记在佤寨考察时留下的深深牵挂。

司莫拉，佤语意为“幸福的地方”。这座有着500多年历史的传统村落，聚居着佤、汉、白、傣等多个民族的群众，曾因闭塞后一度是“看寨不是寨，茅草垒成堆”的景象。

2017年，三家村脱贫出列。2020年1月19日，习近平总书记走进三家村中寨司莫拉佤族村，为脱贫后的佤族村指明方向：“乡亲们脱贫只是迈向幸福生活的第一步，是新生活、新奋斗的起点。”

习近平总书记留下的这句话，如火塘里跃动的火苗，点燃了整个佤寨振兴向上的热情。

如今，特色民居错落有致，村道整洁平坦，一张张笑脸灿烂绽放……昔日的“空心村”，已蝶变为人人共建设、户户能增收的幸福家园。

“村里推行‘合作社+企业+农户’的联农带农机制，传统农业与农家乐、农耕体验等业态相互支撑、协同发展。”清水镇副镇长赵家清介绍道，2025年，全村共接待游客63.1万人次，实现旅游总收入1500余万元。

在村民李发顺家的小院里，金黄的玉米、火红的灯笼和寓

意吉祥的春联交织出浓浓的年味。大米粑粑蒸腾的热气裹着米香在院里弥漫开来，恰似全村蒸蒸日上的好日子。

李发顺仍清晰记得，2020年春节前夕，习近平总书记来到佤族村，在院子里同他们一起制作佤族新年传统食物大米粑粑的场景。右手拿起一团大米粑粑，在模子上用力摁下，左手再加把劲，总书记笑着说：“摁了个福字，再来一个喜字，有福有喜。”

如今，小院被打造成村里的“体验坊”。过年时解馋的年货，变成了乡亲们增收的“特产好物”。生意好的时候，李发顺家一天就能卖两三百个大米粑粑。

“往后的日子，只会比现在更好。咱们得继续奋斗，奔向更幸福的佤族村！”李发顺的话道出了全村人的心声。

山河万里，牵挂如一。

在“中国年馍之乡”山西省霍州市，热腾腾的年味从蒸年馍开始。翻过霍山，冯南垣村坐落在雪后初霁的田野间。银装素裹的村落里，窗花正红，灯笼高挂。

2021年10月，山西出现有气象记录以来最强秋汛，冯南垣村房屋、田地受灾严重。2022年春节前夕，习近平总书记冒雪来到冯南垣村看望慰问受灾群众，实地察看了灾后恢复重建情况。

(下转第3版)

### 津门凭阑

连续几年，市民在冬季吃上新鮮智利车厘子，且价格越来越便宜。这多亏了天津港的“车厘子快线”：远道而来的夏日鲜果，被低温冷链与气调技术全程保鲜，到港后单箱作业不到20分钟，5小时内就能送达京津冀主要市场；

几天前，九国驻华使节走进天津港。高效运转的自动化设备，绿色低碳的智慧港口建设成果，庞大规模和先进的运营模式，让他们由衷赞叹……

这就是天津港，这就是天津。一个扇面向内陆，一个扇面向海洋。作为北方最大的综合性港口，天津港是两个扇面的交汇点，是枢纽，是“硬核”实力。向海远眺，众多国家和地区的货轮在此穿梭；放眼内陆，经二连浩特、满洲里、阿拉山口及霍尔果斯的多趟中欧(亚)班列，畅通着国际物流大通道……“天下之津”的港口枢纽角色，在大进大出、大吞大吐中持续拓展深化。

日前，《现代化首都都市圈空间协同规划(2023—2035年)》(以下简称《规划》)重磅发布。在交通领域，《规划》明确构建“八廊两环”交通主廊道，加强海港、陆港、空港联动，全面建成“面向世界的京津冀国际性综合交通枢纽集群”。透过这张空间蓝图看京津冀协同发展、感受交通网络互联互通，两个扇面交汇点的作用愈发凸显。

关于天津港，《规划》中亦有“定位”。共建海陆交汇重要战略中枢，“以天津港为龙头，秦皇岛港、唐山港、黄骅港为骨干，提升京津冀地区海港枢纽功能，打造我国北方地区联通国内国际双循环的重要战略支点”，天津港以集装箱干线运输为重点，唐山港、黄骅港以能源、原材料等大宗散货运输为主，秦皇岛港作为煤炭装船港……在世界一流港口群建设中，天津港与各港口既“组团”，区域错位共享公用，也“分工”，各有侧重错位发展，而一个港口被喻为“龙头”，重要性不言而喻。

优势、机遇，用好了就是强力引擎。用，需因地制宜。发挥天津的港口优势，就是要紧扣“一基地三区”功能定位，准确把握其丰富内涵和深刻意蕴，便是“因地”——置身建设“北方国际航运核心区”“打造我国北方地区联通国内国际双循环的重要战略支点”的高度看，视野打开、思路打开，增强双扇面交汇点枢纽功能，提高港口吞吐、航运服务、贸易集散能力的路径也就更加清晰。往深层说，用好战略优势和资源禀赋，要着重做好京津冀、科教人、港产城三篇大文章，就是“制宜”。“打造我国北方地区联通国内国际双循环的重要战略支点”，我们尤需打好港产城这张战略优势牌。如何充分发挥天津港的优势和作用，以港口带物流、物流带经贸、经贸带产业、产业带城市，促进港产城相互赋能、深度融合？如何进一步提升天津港与首都北京、雄安之间交通物流便利度和通行效率，加快联动发展、双向奔赴？对这些问题的思考，正是对“制宜”方法的探寻。

从“双扇面交汇点”看天津港功能，看的是一个港口、一个区域，看的也是“一域”与“全局”的关系。努力为一城争光、更为全局添彩，不断将战略机遇、比较优势转化为发展胜势，定能在高质量发展的道路上行稳致远，走出一条独具特色、充满活力的发展新路。

津声

一个扇面向内陆 一个扇面向海洋



## 百年“饮冰室”吹来时代新风



■记者 高爽

腊月时节，寒风凛冽，却未消减年轻人涌向一座院落的热情。天津梁启超纪念馆门前，天南地北的口音与笑声，在呵出的团团白气中轻轻漾开。这座历经百年的院落，正以守正创新的姿态，吸引着络绎不绝的参观者。

纪念馆由梁启超旧居与其著名书斋“饮冰室”原址修缮而成，院内两栋建筑皆已跨越百年。在旧居展厅二楼，成都来的大学生杜希麟被展品中“无负今日”四个大字深深吸引。他举起手机，将这幅珍贵墨宝认真拍下，随即发给了在北京师范大学读书的高中同学。“看，‘无负今日’！”他按下语音键说道，“原来当年梁先生为第一届北师大学子的题词，出处就在这里。”

“观众的主动分享，就是最生动的传承。这说明，百年前的思想依然能扣动今天年轻人的心弦。”馆长徐燕卿望着这一幕，眼中满是欣慰。他说，这样的场景每天都在馆内上演。

走进“饮冰室”书斋，来自山东的李浩喆正遇上讲解员马霞为一队游客讲解。“大家眼前这张书桌是按原物仿制的，真品现在收藏于国家图书馆。”马霞随即指向后方高大的落地书柜，“梁先生去世后，他的子女遵遗愿，将其毕生收藏的书籍、手稿、信札及大量私人物品——整栋楼内4万余件藏品全部无偿捐给了国家。”

“4万余件”“无偿”这两个词，让李浩喆和同伴不约而同停下了脚步。她们环顾四周静谧陈列的旧物——那些泛黄的书册、手写的信笺，仿佛在这一刻被赋予了超越时光的重量与温度；历史的脉搏，似乎又一次在这里清晰跳动。

如何让这份历史的跳动穿越时空、激荡人心，正是这座纪念馆面临的时代课题。



市民参观梁启超纪念馆。

记者 周伟 摄

“2019年1月17日，习近平总书记来到梁启超纪念馆视察时强调，要爱惜城市历史文化遗产，在保护中发展，在发展中保护。”徐燕卿感慨道，“我们始终牢记总书记的嘱托，持续在保护修缮、展览提升、活动拓展、科技赋能上下功夫，让历史文化遗产焕发时代光彩，赓续城市文脉。”

去年，历经150天精心修缮，纪念馆以崭新面貌重新开放。

这次修缮，宛如打开了一个扇尘封的宝藏之门。在“饮冰室”二楼一道新呈现的拱门前，徐燕卿娓娓道来：“铲除墙体表层后，这里显出一道被严密填封的拱券轮廓。我们找来梁思达先生1983年手绘的平面图对照，图纸上标注的通道符号与墙上的痕迹完全吻合。看，历史自己给出了线索。”

遵循“不改变文物原状、最小干预”的原则，这道封堵的墙体被拆除，拱券门洞的历史原貌得以重现。空间格局由此被重新定义。原本止步于此的回廊式展线，被这道光引向深处；从家族纪念室穿过拱门，连接至餐室，最后返回起点。

(下转第2版)

菜品丰富 年味到家

## 津城年夜饭预订火爆



■记者 马晓冬

随着春节脚步的临近，津城的年味也越来越浓。记者近日走访了解到，我市年夜饭预订需求旺盛，热门饭店除夕当天“一桌难求”，还有不少餐厅推出春节特色菜品，营造喜庆的节日氛围。

“马上到小年了，我们要开始大批量采买过年的食材。”天津市宴津门餐饮管理有限公司总经理梁赛赛最近格外忙碌，店里正在为即将到来的春节客流高峰做准备。

这家位于南开区的饭店主营天津本地特色菜，店内18个包间的年夜饭上个月就被预订一空，散桌也十分抢手。“去年国庆节我们就开放了今年的年夜饭预订，大家的需求还是很高的。”梁赛赛说，“比如晚餐我们有两个时间

段，现在这两餐的包间已经全都订满了。过年期间外带的订单也很多。”

家住金谷园的张先生几乎每年都会预订年夜饭，他对记者说：“刚刚在这里订了4个菜，除夕当天拿回家，自己再简单做几个，省时又省事。”

在宴津门，年夜饭套餐价格从698元到2998元不等，其中千余元的套餐最受欢迎。梁赛赛告诉记者，鸡鸭鱼肉是餐桌上必不可少的“大菜”，除此之外，老爆三、八珍豆腐等天津特色菜近年来也经常登上年夜饭菜单。“过去的除夕，主要是鱼、丸子、扣肉等宴席菜，顾客很少会点老爆三这些家常菜。近几年我们发现，来自外地的顾客越来越多，大家对天津特色菜的需求也增加了。”梁赛赛说。

高端酒店的年夜饭同样受到不少消费者的青睐。这几天，坐落于和平区繁华商业区的天津四季酒店津韵中餐厅里，新春元素已经十分醒目。翻开年夜饭菜单，从代表着“龙腾四海”的黑松露焗波士顿龙虾，到体现“年年有余”的清蒸东星斑，再到象征“风生水起”的粤菜“捞起”……处处蕴含着美好寓意。

(下转第2版)

## 一场没有终点的爱心马拉松

——记童心园智教康复中心创始人、“中国好人”冯春梅

■记者 孙启明

从白衣天使到特教老师，从工作稳定的护士长到特教机构的创始人，她把职业生涯的后半程变成一场没有终点的爱心马拉松。

在天津市宁河区一条安静的街道上，一家特殊教育机构静静地坐落于底商之中，门面并不起眼。推开门，充满童趣的陈设和孩子的笑声扑面而来，让人心头一暖。

若不是事先知晓，谁也不会察觉这些笑容灿烂的孩子曾被孤独症所困扰。

“以前不敢想象孩子能恢复到现在这样，冯校长不仅拯救了孩子，也拯救了我们濒临破碎的家庭。”一位孩子家长感慨地说。

孩子家长口中的冯校长，便是童心园智教康复中心创始人、刚刚入选2025年第四批“中国好人榜”的冯春梅。7年间，冯春梅以非凡的勇气与毅力，为孤独症儿童开辟出一方温暖的天地，帮助200多个家庭走出阴霾。



冯春梅和孩子做康复训练。记者 孙志强 摄

遇见，在公交车上

冯春梅投身特教事业，源于7年前的“心灵触动”。2019年，每周六清晨，从宁河芦台开往天津市区的公交车上，总会出现冯春梅的身影。她利用休息时间，自费前往市区学习家庭教育指导师、婴幼儿行为干预、心理咨询等课程。

每次与她同车往返的，还有两位带着孤独症孩子前往市区做康复训练的家长。

“那两个孩子在车上又哭又闹，不会正常讲话……旁边的乘客不理解，质问家长‘你怎么不管管孩子’，家长只能不断道歉。”冯春梅回忆。

几乎每周，这样的场景都会在车上重演。她与家长交谈得知，去市里做康复训练舟车劳顿、花费巨大，许多家庭关系因此变得紧张，“那时我的专业课已学了不少。我就想，要是宁河也有专业的康复机构，这些孩子和家长就能少受不少苦头。”

(下转第4版)